

阳曲县初中教育集团锦绣校区

专家引领促提升 校际研讨共成长

科学导报讯 为了提升教师的专业素养,提高教师的教育教学水平,促进教师的专业成长以及教师间相互学习,相互交流,阳曲县初中教育集团锦绣校区于10月10日下午,开展了县区联片教研活动,此次活动在县教科研中心岳爱香老师的协调组织下,邀请太原市山大附中高艳飞老师、太原新希望杜娟娟老师、太原市第五中学校康静老师来校进行公开课展示以及跨学科实践活动讲座,共同探寻教学的深度与广度,为知识的传播

注入新的活力。阳曲县初中教育集团城南校区、城东校区、锦绣校区、太原市新希望学校、太原致远学校的物理教师参加了此次教研活动。太原市山大附中高艳飞老师、新希望杜娟娟老师分别在锦绣校区初三2216、2217班进行了《串联与并联》的课堂展示。山大附中高老师采用项目化教学法,巧妙的生活情境设计,问题生活化、物理化,学生的思维被很好地启发,课堂气氛活跃,火花四溅,充分以

学生为主体。新希望杜娟娟老师在课堂教学中注重通过适时的、目的明确的提问,引导学生思考、启发学生思维,充分发挥小组合作优势,利用学案教学,确保人人过关。在岳爱香老师的组织下,高老师和杜老师先对自己所讲的课进行说课。各个学校的老师给予点评指导。在研讨过程中,听课的老师们各抒己见,大家进行了面对面的交流,共同探讨了今后教学的思路。太原市第五中学校康静老师进行了跨学

科实践讲座。所有参加活动的物理老师聆听了此次讲座。讲座气氛十分活跃,老师们感谢有这样的机会坐下来共同学习,敢于打破传统,感谢康老师带来的新理念、新思路和新方法。教研活动虽已暂落,但教师们对教学的追求永不止步。锦绣校区将带领全体锦绣人“请进来、走出去”,带着满满的收获,继续前行,继续书写教育的辉煌篇章。
(通讯员 王芬)

太原市万柏林区五三街小学教学组
开展公开课教育活动

科学导报讯 为进一步提高教师课堂水平与教学质量,太原市万柏林区五三街小学教学组全体教师开展了一次“不负韶华研更近,听评互学促成长”的公开课教育活动。张老师讲的是五年级上册《小数的意义》,她从设计理念、教学重难点以及教学过程中存在的不足等方面对自己的课进行了全面分析。三年级的刘老师讲的是《认识周长》,她的这节课从故事导入、故事贯穿整个课堂,她从课程设计过程主线出发,介绍了自己的设计理念,与此同时,她还分析了自己存在的不足。各位教师仔细对比自己的听课记录,回忆老师上课的情境,对每位教师的课作了详细的点评。他们指出了两位老师教学中的闪光点以及存在的不足,目的是给予信心的同时,给教师们指出存在的问题,让每位教师在以后的课堂上不断改进,达到共同进步的目的。总的来说,在此次活动中,各位教师的课都各具特色,老师们充分展示了自己的专业素养和团队协作精神,为大家提供了宝贵的经验和启示。教研活动的目的是让大家共同学习,共同进步。
(通讯员 刘春花)

太原市迎泽区双塔南巷小学
把脉命题方向 深化教研赋能

科学导报讯 为全面贯彻立德树人总目标,践行新课标理念,进一步提高课堂教学的有效性,助推教师的专业成长,有效提升学生核心素养,提高学校整体教育教学质量,更加精准把握素养导向下的命题方向。10月10日下午,太原市迎泽区双塔南巷小学特别邀请迎泽区教科研中心杨花老师为学校全体教师语文老师进行了语文命题方向的专项指导。杨花老师带领老师们从试卷结构看导向,结合最新命题方向及相关政策,指导老师们与新课标相结合,多关注语文阅读要素。提醒老师们,功夫要下到平时,基础知识不能丢,强调成语、古诗词要运用到实际情境中去练习,体现了“语文重在应用”的学科特点。她指出,当前命题形式更加突出情境运用,形式灵活多样,老师们要在教学中多为学生创设真实的情境,让学生在真实情境和丰富的学科活动中,学会运用学科知识解决实际问题。此次教研活动为学校教育教学工作指明了努力的方向。该校教师将在接下来的教学中进一步聚焦学生核心素养,扎实做好教学工作,坚定探索步伐,为教育高质量发展奠基。
(通讯员 曹姣梅)

寿阳县城西小学
为新教师提供全面系统学习机会

科学导报讯 为了帮助新教师尽快适应教学岗位,提升教育教学能力,10月11日,寿阳县城西小学组织了新教师培训活动。此次培训涵盖了常规管理、课堂教学、班级管理、情境问答等多个方面,为新教师们提供了全面而系统的学习机会。培训伊始,由城西小学教导主任冀少军老师主持,她对新教师的加入表示热烈欢迎,重温了学校温润校园文化,强调了教师职业的重要性和责任感。随后,由副校长张宏斌老师就班级管理、师德师风等方面进行详细的培训,她言辞恳切,指明方向;副校长张宏斌老师就班级管理、师德师风等方面进行了精彩的分享;教研室主任张琛霞老师更是从“四多两少一牢记”几个方面对年轻教师提出了指导性建议,清晰明了地阐述了“一核三段八步”的课堂教学模式如何有效落地。培训期间,老师们积极参与,认真学习,表现出了极高的热情和积极性。他们一致表示,通过此次培训,学到了很多实用的教学方法和技巧,在今后的教学工作中,他们将不断努力,提升自己的专业素养,为学生的成长和发展贡献自己的力量。
(黄晶 李碧玉)

省教授协会学前教育专委会成员等
走进育红幼儿园开展半日观摩活动



科学导报讯 为了深入贯彻《3-6岁儿童学习与发展指南》及《幼儿园保育教育质量评估指南》的精神,发掘自主游戏中的独特价值和意义,提升教师对幼儿游戏行为的理解和认识。10月16日上午省教授协会学前教育专委会成员及太原市育红幼儿园发展共同体园的老师,走进育红幼儿园开展半日观摩活动,共商、共研、共发展,促进学前教育事业高质量发展。活动期间,观摩的老师们走进户外混龄混班游戏区,沉浸式观察、发现并体验孩子们在自主游戏中的学习过程。孩子们自主选择游戏内容,设计游戏路线,选择同伴互动合作,借助各式各样的游戏设施和材

料尽情探索,实现了“玩中学,学中玩”。此次活动第二环节,育红幼儿园青年教师郭泽琪老师为大家展示了音乐游戏《猫和老鼠》,让孩子们沉浸式于熟悉的角色中,感受乐曲风格,创编形象动作,体验游戏乐趣。在教师自评环节中,郭老师积极思考如何深刻理解音乐作品内涵,关注音乐风格特点,帮助幼儿理解并制定“猫和老鼠”敌对模仿的游戏规则,鼓励幼儿用动作大胆表达自己对音乐作品的理解和想象,并就此方面发表自己的独到见解。活动结束后,育红幼儿园培训部郝润珍老师针对此次音乐活动,从青年教师的

阳光活力渲染活动氛围,师幼融为一体,有效激发幼儿参与活动的兴趣给予认可,同时也对如何运用音乐作品渗透游戏规则提出了思考。随后,山西省教授协会学前教育专委会副主任秦俊利提出,在此次音乐游戏中,巧妙设计,通过音量高低帮助幼儿学习分辨乐句,再层层递进,不断激趣,增加规则性游戏挑战,幼儿始终沉浸于音乐活动,获得良好的游戏情感体验。观摩活动结束后,山西省教授协会学前教育专委会主任申芸,对育红幼儿园此次观摩交流活动,给予高度的肯定和认同,对园所文化也给予极高赞誉。
(通讯员 张舒)

在太原市小店区长治路小学
小店区第二片区开展小学数学教研活动

有理论深度,又紧密联系实际,让与会者受益匪浅。赵俊玲老师对此次活动做了总结并为获奖教师颁发奖状。她对说课老师给予肯定,老师们的课充分体现了“尊重和激活”,教学突出了“一致性”。另外,她针对一些课时中教学的处理提出一些建议,点评专业、方向明确、建议诚恳,让老师们受益匪浅。
(通讯员 王蕊红 牛玲艳 梁俊鲜)

古县城镇第二小学
聚焦活力新课堂 共谱教研新美篇

诗,了解中秋习俗,使学生感知中秋是团圆之日,给学生树立了正确的价值观。张静宜老师引导学生通过对甲壳虫的照片观察,使学生了解甲壳虫的造型与结构,既锻炼了观察和表现力,也培养了学生善于从大自然中发现美的习惯,将《甲壳虫》一课讲的生动有趣。梁怡老师授课的《瓜果飘香》,以生活中常见的瓜果为线索,引导学生通过摸一摸、看一看,去感知不同水果的基本形态与颜色,整堂课培养了学生观察事物与动手实践的能力。点评环节,各位老师从教学内容、教师板书等方面进行了详细点评,指明了改进的方向。通过评课,教师们受益匪浅,对于今后如何开展好课堂教学,有了更加深刻的认识和理解,也为他们的成长指明了方向。
(郗艳 贾婷茹)

太原市尖草坪区恒大名都小学

聚焦目标精准定位 真实课堂提质增效

科学导报讯 10月14日至18日,太原市尖草坪区恒大名都小学开展了以“聚焦目标精准定位真实课堂提质增效”为主题的教学公开课活动。校长杜燕萍、党支部书记刘振强、副校长王美玲、教导主任戴俊丹以及政教主任王丹现场听课并进行教学指导,13名教师进行了精彩纷呈的公开课展示。他们深入钻研新教材,更新教学观念,精心设计板书,并充分展示了个人教学风采。在备课过程中,老师们严格按照新课标要求,破除因循守旧,落实“双减”政策,结合思政点,充分发挥学生主动性。他们围绕如何精准定位教学目标、体现本课重点进行了深入探讨,并在作业设计、习惯养成等方面下功夫,聚焦学生核心素养,探索单元教学策略。同时,老师们还紧紧围绕教研室要求,在精准制定教学目标和板书设计上下功夫,重点体现了方法指导。听课现场气氛热烈,老师们认真记录、积极交流。授课老师充分展示了自己的教学特色,课堂生动有趣,课件精美美观,课堂教学高效。课后,由校领导、主任组成的评课团队,带领教师们一起交流研讨。就如何提高课堂教学质量,每位老师都发表了自己的看法。听课者收获满满,教师们也在学习中反思,成长。通过教师的课堂实践,借助评课交流的方式,帮助教师发现教学理想与现实的差距,关注教学细节,寻找有效教学策略,促进教师踔厉奋发、笃行不怠。
(郗艳)

在晋中市榆次区逸夫小学
太原、晋中两市小学数学主题研修活动举行

科学导报讯 10月10日,太原、晋中小数主题研修活动在张晓明名师工作室基地校——晋中市榆次区逸夫小学举行。省教科研中心专家、太原市迎泽区教研团队、晋中市张晓明名师工作室成员、逸夫小学教育集团联合体的领导和全体数学教师共聚一堂,携手共研,奔赴对小学数学的执着与热爱。来自太原市迎泽区青年路小学的副校长梁俊峰做课《小数的意义》。晋中市张晓明名师工作室的核心团队成员赵伟、凌燕、范宇、康慧琴、康慧分别围绕课堂教学内容、教学方法、学生互动及新课改落实的核心素养等方面进行点评,提出见解,让在场教师在交流中碰撞出智慧火花,在争论中不断寻求突破创新。晋中市教研室张晓明老师更是站在高处,抓住核心问题,深入剖析,省教研室杨主任总结性评价提出了建设性建议。此次交流的融合性与发展性得以充分彰显。研修互鉴促发展,校际交流共成长。此次教研活动实现了太原、晋中两地教育资源的有机整合,立意深远,充实高效,实现了理念与实践的交融、认知与思维的碰撞,知识与能力的提升。未来,该校也将继续通过加强合作、共享资源、联合共研等方式,推动共融共进、实现校际共融,携手共创区域教育共同体。
(通讯员 张小燕)

阳泉矿区赛鱼小学
青年教师展风采 教学比武促成长

科学导报讯 为继续深入贯彻落实新课标精神,全面落实立德树人根本任务,进一步推进教学方式和学习方式的转变,不断提高教育质量和,同时也为了进一步夯实青年教师教学基本功,提升学校教师的专业素养和创新能力,10月8日—12日,阳泉矿区赛鱼小学组织开展了青年教师赛讲活动。胡晓佳老师执教了《坐井观天》一课;郝娟娟老师执教的是语文五年级上册古诗《示儿》;郝佳月老师的《普罗米修斯》一课,讲授充满亲和力;许超悦老师的《在牛肚子里旅行》,运用朗读对话进行教学突破;曲艺老师的《精卫填海》,在教学环节的设计上能结合本单元的训练重点和学生的实际;杨娟老师《葡萄沟》一课,在讲解知识的时候结合了生活实际;刘淑敏老师《盘古开天地》这节课设计新颖,任务式学习板块清晰,层层递进;张涵涵老师执教的《jqx》一课,注重利用儿歌学字母;赵冠瑞老师《Unit 3 What do we look like?》一课的教学,让大家深刻地感受到了她的英语课堂充满着情趣、艺术;郭美辰老师教学的《盘古开天地》,很好地体现了语文要素和人文主题的相互融合;李晓芳老师《那一定会很好》一课,努力让学生在充分朗读的基础上进入主动探索知识的过程;张普慧老师的拼音教学《ai ei ui》,采用了多种教学方法和活动。赛讲课后,该校针对这次赛讲活动,组织了专项教研。活动中,青年教师深入反思,并与在座的老师分享着自己这次赛讲的得与失,其他老师畅所欲言,大家各抒己见,既肯定了授课人的优点,提出了一些个人的建议和看法,也提出了一些值得大家进一步思考的问题,给每位青年教师以公平公正的评价。
(通讯员 赵致)